

УТВЕРЖДАЮ

Декан филологического факультета СПбГУ

М.В. Корынцев

(подпись)

(инициалы, фамилия)

«20» — декр 2024 года
М.П.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

По итогам рассмотрения и обсуждения
Диссертации Жэнь Чунъянь,
(фир соискателя ученой степени)
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
Ученая степень

по теме

«Антонимы и конверсины в русском языке: лингвокогнитивный аспект»

(тема диссертации)

по научной специальности 5.9.5. – «Русский язык. Языки народов России»

шифр и наименование научной специальности (научных специальностей)

и выполненной на кафедре русского языка как иностранного и методики его преподавания
Санкт-Петербургского государственного университета.

В период подготовки диссертации Жэнь Чунъянь являлась аспирантом кафедры русского языка как иностранного и методики его преподавания Санкт-Петербургского государственного университета. В 2014 г. Жэнь Чунъянь окончила Шаньдунский сельскохозяйственный университет (Тайань, провинция Шаньдун, КНР) с присвоением двух квалификаций: «бакалавр филологических наук» (программа «Русский язык», диплом 104341201405004885) и «бакалавр экономики» (программа «Международная экономика и торговля», диплом 104341201405004885). В 2016 г. окончила Сычуаньский университет иностранных языков (Чунцин, КНР) с присвоением квалификации «магистр перевода» (программа «Письменный перевод русского языка», диплом 106501201602000567). С 2021 г. по 2024 г. являлась аспирантом очной формы обучения при кафедре русского языка как иностранного и методики его преподавания Санкт-Петербургского государственного университета.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов по специальности 5.9.5. «Русский язык. Языки народов России» выдана в 2024 г. в Санкт-Петербургском государственном университете.

Научный руководитель: Донина Людмила Николаевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка как иностранного и методики его преподавания Санкт-Петербургского государственного университета.

Диссертация прошла обсуждение на заседании кафедры русского языка как иностранного и методики его преподавания СПбГУ 12 декабря 2024 г. (протокол № 44/16/12-02-15).

На основании обсуждения, а также представленных соискателем научных публикаций, в которых излагаются основные научные результаты диссертации, принятые следующие решения, замечания и рекомендации:

Актуальность темы исследования определяется следующими причинами: современная лингвистика находится в процессе поиска способов когнитивно-ономасиологического анализа антонимических и конверсивных номинаций в русском языке и его возможных результатов, дающих возможность определить основные ономасиологические структуры и установить те концептуальные структуры знания, которые стоят за исследуемыми номинациями. Представленное диссертационное исследование выполнено в русле когнитивной лингвистики, антонимы и конверсивы представлены как часть парадигматических отношений в лексической системе и как репрезентанты противопоставленных концептов; определения, классификации и содержательные выводы построены с применением современных методов исследования.

Научная новизна исследования заключается в том, что в ней впервые были изучены и описаны отношения противопоставления в парах антонимов и конверсивов, репрезентирующих русские концепты, к их исследованию применен синтез лексико-семантических методов и метода концептуального анализа.

Наиболее существенные результаты исследования заключаются в следующем: выявлена когнитивная природа антонимии и конверсии, определены критерии разграничения антонимов и конверсивов на основе анализа противоположности в разных частях семантической константы репрезентируемых ими концептов.

Оценка выполненной соискателем работы.

Личный вклад соискателя заключается в установлении связей антонимов с содержательными, ментальными, конструктивными концептами, разработана когнитивная типология антонимов, определена ядерная зона антонимической системы русского языка, проанализированы трудности освоения антонимов и конверсивов иностранцами на основе

анализа результатов проведенного опроса.

Степень достоверности выводов обеспечивается привлечением к анализу 1056 концептов и антиконцептов, репрезентантами которых являются антонимы и конверсивы, отобранных методом сплошной выборки из Словаря русской ментальности и зафиксированных в словарях антонимов и других лингвистических словарях. Данные проверены по НКРЯ и частотным словарям, дополнены анкетированием 126 участников. Достоверность выводов обеспечена применением методов исследования, адекватных поставленным задачам, апробацией результатов на 6 международных конференциях.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что его результаты существенно углубляют научные представления об антонимах и конверсивах русского языка, создают когнитивную теорию лингвистических отношений противоположности, позволяют выделить группу антонимов, составляющих ядерную зону антонимической системы русского языка, демонстрируют возможности применения метода концептуального анализа, разработанного проф. В.В. Колесовым, для изучения сути явлений антонимии и конверсии.

Практическая значимость исследования обусловлена тем, что его выводы и материалы могут использоваться при описании русской лексики, создании учебных пособий и словарей, в преподавании, в частности, при обучении русскому языку как иностранному. Результаты исследования имеют значение для практики межкультурной коммуникации, а также дипломатического общения и перевода с русского на китайский.

Ценность научной работы соискателя. Работа является завершенным, логично изложенным многоаспектным исследованием, выполненным на высоком современном научном уровне и представляющим несомненную практическую и теоретическую значимость.

Специальность, которой соответствует диссертация, – 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Соискателем опубликовано 11 статей по теме диссертации, из них 5 – в журналах из перечня, рекомендуемого ВАК РФ.

Нарушения со стороны Жэнь Чунъянь

п. 11 Приказа СПбГУ от «19» ноября 2021 г. №11181/1

не выявлены

и Приказа СПбГУ от 03.07.2023 № 9287/1

не выявлены.

Все основные выносимые на защиту научные материалы диссертации опубликованы в предложенных соискателем статьях.

Коллектив сотрудников кафедры русского языка как иностранного и методики его преподавания

Рекомендовал диссертацию **Жэнь Чунъянь** по теме «Антонимы и конверсины в русском языке: лингвокогнитивный аспект»

к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5. – «Русский язык. Языки народов России».

При проведении голосования коллектива сотрудников подразделения (протокол заседания № 44/16/12-02-15 от 12.12. 2024) в количестве 25 человек, участвовавших в заседании из 52 человек штатного состава: Проголосовали «за»: 25, «против»: 0, «воздержались»: 0.

Подпись:

и. о. зав. кафедрой русского языка
как иностранного и методики
его преподавания к.ф.н. доцент
Колесова Дарья Владимировна


(Колесова Д. В.)

12.12.2024

